2004学年第一学期八年级科学期中测试卷

1. 选择题(每小题2分，共50分)
1、地球上水含量最多的是                                 （　　　）

A、地下水　 　 B、冰川水　 　 　C、河流水　 　　D、海洋水
2、下列属于纯净物的是                                   （      ）
  A、精制后的盐   B、矿泉水   C、蒸馏水    D、自来水

3、如果地球上没有大气，下列现象仍然存在的是    (       )．

  A．狂风暴雨    D．火山喷发    C. 雷电交加    D．碧海蓝天

4、一支蜡烛在点燃一段时间后，还剩下1/3的体积，关于其质量和密度的说法中正确的是                                              （       ）

A．质量和密度都变为原来的1/3          B．质量和密度都不变

C．质量为原来的1/3，密度不变          D．条件不足，无法比较

5、一杯水全部结成冰，那么                                （　　　）

A、质量不变　　　B、体积不变　　

C、密度不变　    D、质量、体积和密度都不变

6、下列属于天气现象的是                            (      )

  A．四季如春     B.烈日炎炎     C. 长夏无冬     D.鹅毛大雪

7、下列属于降水的是                                  (       ) 

  A．雨    B．雪       C．冰雹     D．以上都是
8、现有一接近饱和的硝酸钾溶液，使它变为饱和溶液，其中不正确的是（　　）

　A．加入硝酸钾晶体　　　　　　　B．降低溶液的温度

　C．蒸发部分溶剂　　　　　　　　D．用吸管吸出一部分溶液

9、有四个容量都为500毫升的瓶子，分别装满海水、纯水、酒精和汽油，那么装的质量最多的是（ρ海水＞ρ纯水＞ρ酒精＞ρ汽油）                 （       ） 
A．海水
    B．纯水        C．酒精
      D．汽油

10、测量小石头的密度时不需要用到的仪器是                   （       ）

A、量筒    B、天平     C、酒精灯    D、细线

11、如图所示，两手指用力捏住铅笔，使它保持静止，下列说法中正确的是（　   ）
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A、两手指受到的压力相同，左边手指受到的压强较大

B、两手指受到的压强相同，左边手指受到的压力较大

C、两手指受到的压力相同，右边手指受到的压强较大

D、两手指受到的压强相同，右边手指受到的压力较大

12、在人口及工业集中的城市上空的雾和云比远郊区多，原因是城市上空(     )

  A．水蒸气增多    B．尘埃多     C．风力大        D．气温低

13、关于压力的说法，下列说法正确的是                        （　    ）

　A、压力的方向总是竖直向下的

　B、压力的大小总是等于物体的重力

　C、压力的方向总是垂直于物体表面

　D、压力的方向有时垂直于物体表面，有时不垂直于物体表面

14、有下列四个事例：a、铁轨铺在碎石中的枕木上；b、书包带做得比较宽；c、锥子做得很尖；d、切菜刀的刀刃磨得很薄。其中有利于增大压强的有（　　　）

A、a、b                 B、c、d 

C、a、b、c、d           D、都不是

15、漂浮在液面上的物体，受到的浮力大小应 　　　        （      ）
A．小于物体所受的重力；   B．等于物体所受的重力；
C．大于物体所受的重力；   D．以上情况都有可能．
16、两个实心物体，它们质量之比是2∶l，体积之比是2∶3，则这两物体密度之比是                                                 （      ）
  A．3∶1    B．4∶3     C．3∶4    D．1∶3
17、山地的两侧气候不一样，迎风坡比背风坡               (       )．

  A.气温高，，降雨多    B.良降雨多，气温无差异

  C.气温低，降雨少     D气温高，降雨少

18、20℃时，有两份饱和的氯化钠溶液，质量分别为200g和100g，在20℃下各蒸发掉11克水，析出的晶体的量分别为a克和b克，则下列关系式中正确的是（　　）

　A．a>b　　　　　B．2a=b　　　　　C．a=b　　　　　D．无法比较

19、现有40g质量分数为10%的食盐溶液，要使其溶质的质量分数达到20%，可采用的方法是（　　）

　①蒸发掉20克水　②蒸发掉24克水　③加入3.2克氯化钠　④加入５克氯化钠

　A．①③　　　　　B．①④　　　　　C．②③　　　　　D．只有①

20、人们用“晨穿皮袄午穿纱，围着火炉吃西瓜”来形容我国西北广大地区气候的一个特点：气温的日较差远比沿海地区大。产生这种现象的主要原因是(    )．

  A．纬度位置的影响    B．海陆位置的不同

  C．地貌的不同        D．人类活动的影响   

21、轮船从江河驶入大海后，所受的浮力将                      （　　　）

A、不变　 B、变大   C、变小　 D、无法判断

22、溶液所具有的特征是                                      （　　　）

A、透明的　　B、无色的　　C、均一稳定的　　D、纯净的

23、一物体的重力为20牛，用手按在水中浸没时受到的浮力是30N，则放开手后物体将                                                   （      ）
A、上浮


B、悬浮


C、下沉


D、无法判断
24、医院内某氧气瓶内氧气的密度为6千克/米3，某次使用中用去了质量的1/3，则钢瓶中气体的密度为                                       （      ）

A．6千克/米3      B．4千克/米3      C．2千克/米3      D．无法确定
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25、如图所示，三个容器所盛液体的重量相等。A和B
中盛水，C中盛酒精，B和C中液面相平，那么，三
个容器中液体对瓶底的压强PA、PB、PC相比较（　  ）

A、PA=PB＞PC　　　　　 B、PA＞PB＞PC
C、PA＞PB=PC　　　　 　D、都相等
二、填空题(每空1分，共30分)

1、 浸在液体中的物体受到液体______的力叫浮力．浮力的方向          ，潜水艇是靠改变______     来实现浮沉的。
2、 大气可分成        层,        层,       层,        层和        层,它分层的主要依据是                               。

3、水的密度是______克／厘米3，等于______千克／米3．其意义是_______                            ．电解水实验说明了水是由    和    
组成的。水的比热是             。
4、压力是由于相互接触的物体互相_______而产生的，压力的作用效果跟_______和_______有关，压强的国际单位是_______。           实验最早证明了大气压的存在，在海平面附近，大气压的数值接近于           。
5、液体由于受到     作用，对支撑它的物体也有压强,液体不仅对容器的

      和       有压强,而且在液体内部也有压强.在同一深度,液体向各方向的压强       ,相同深度的不同液体中,密度越大,压强         。
6、

三、综合分析题(每空2分，共24分)

1、如图所示．A地海拔200米，B、C两地海拔2200米，且A处长年刮东风．则：
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（1）A和B相比，气温较高的是       地，                        

理论推算两地温差为             ；

（2）B和C地相比，降水较多的是     地，

判断理由是：B地位于             。

2、(1)在测定小石块密度的实验中，某同学的实验步骤如下：

　a、用天平称出石块的质量m

　b、在量筒内倒入一定量的水，记下水的体积V1
　c、把石块全部浸入水中，记下水的体积V2

　d、将天平放在水平桌面上，调节天平平衡。

　(1)合理的实验步骤是　　　　　　（用字母表示）；

　(2)石块密度的计算式是　　　　　　　　。
3、质量相等的木块和冰（
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 EMBED Equation.2  
）漂浮在水中，木块受到的浮力


冰块受到的浮力，木块排开水的体积
 冰排开水的体积（填“大于”，“等于”“小于”）。
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4、根据右图所示的溶解度曲线图，回答问题：

　①t1℃时三种物质溶解度由大到小的顺序是

　　　　　　　　　　　　　　。

　②t2℃时，溶解度相等的是　　　　　　　　。

　③t3℃时，A物质的溶解度是　　　　　克，
　④t3℃时，在120克水中加入20克A物质，所得

　溶液为　　　　溶液（填“饱和”或“不饱和”），

可在加入　　　克A物质或蒸发掉　　　　　　克

水，使其变为饱和溶液。

四、计算题（每题4分，共16分）

1、 一个体积是40厘米3的铁球，质量是288克，这个铁球是用纯铁做成的吗？（通过计算说明）（ρ铁=7.9×103kg/m3）
[image: image5.wmf] 

2、在水平地面上有三块密度均匀的正方体木块（如图甲        

所示），边长为20厘米，密度为0.75×103千克/米3。

某小孩把这三块木块逐一竖直堆叠起来，如图乙所示。            

则：⑴一块木块的质量是多少？

⑵三块木块堆叠起来后对地面的压强多大？

3、实验需要配制15%的食盐水500克，则需要食盐和水分别为多少克？

4、一木块的质量是500g，漂浮于水面。求：（1）木块受到的浮力（2）木块浸入水中的体积。
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